Jubilejny 50. roénik Fyzikalnej olympiady
v Skolskom roku 2008/09

Zadania uloh doméaceho kola kategorie F
(dalSie informécie nénttp://fpv.uniza.sk/fa www.olympiady.gk

1. Cesta autobusom Lubomir Mucha
PreSovski deviataci sa vybrali na Skolsky vylet Bardejovskych Kupkov. Paasie im
nevyslo, niektkokrat zmokli, takze sa teSili na cestu domov. Denah viezol autobus.
Pd’ko, ktory bol UspeSnym rieSliem FO, sedel za Soférom tak, Ze videl na tachometer
Autobus vyrazil z Bardejovskych Kupmv rychlogou vi = 70 km/h. PEo si spdgital, Ze
keby sa autobus pohyboval celu cestu touto ry€blasdorazili by do PreSova presne o 18:00
hod. Pdas cesty sa v3ak zamila a zaalo pr3a. Sofér pdas da#’a zniZil rychlog autobusu
na hodnotuv, = 60 km/h. K& prestalo pr& do PreSova ostavala eSte vzdial€nos
s=10 km. Sofér zvysil rychlgsautobusu na hodnotg = 75 km/h a do PreSova dorazili
presne o 18:00 hod.
a) Ur priemernu rychlasjazdy autobusu.
b) Ako dlho p&as cesty domov prSalo a aku vzdialenastobus péas da#’a preSiel?
c) O kdkej hodine wvyrazil autobus na cestu, ak vieme, Ze gpiaténej ceste

z Bardejovskych Kudmv do PreSova preSiel celkovu drahg 49 km?

2. Spéajanie rezistorov
Pri praci s elektrickymi obvodmi na fyzikdlnom kkiz Gabika zistila, Ze tri rezistory
s odpormiR; = 5,0Q, R, = 10Q aR; = 15Q mdZe pripoji ku zdroju jednosmerného napétia
U; = 24 V tromi spésobmi tak, Ze dva z nich spojiafelne a treti k nim pripoji do série.
a) Nakreslite schémy troch sp6sobov zapojenia azddj oznéte prud zdrojd,, kde index
n je rovnaky ako index rezistora pripojeného doeséri
b) Uréte pomer tychto pradov; : I, : I3ako pomer najmensich celyéisiel.
c) Gabika sa rozhodla zistiaky vplyv m& na vysledok predchadzajucich wpe pouzity
zdroj. Ako sa zmeni vysledok ulohy b), ak Gabikaf zdroj s napéatird, = 18 V?

3. Va’na kladka Lubomir Konrad

Pri oprave fasady domu pouzivali robotnici na preprstavebného materialulvai kladku.

a) Vysvetlite, ako funguje Yoa kladka.

b) Pre&o sa kladku oplati pouziva

c) Pomocou vinej kladky ma robotnik zodvihiitna leSenie vo vyskke = 10,0 m naklad
s hmotnogou m = 100 kg. @innog’ kladky je 7 = 90 %. Aké vika sila je potrebna na
zodvihnutie nakladu?

d) Vypcitajte uzit@nu a celkovu pracu vykonanu robotnikom fe¢hasti c).

4. Pohar s lyatkou Lubomir Mucha
Natdlia ¢asto p@uvala od svojej babky takuto radu: ,Ak zalievaskieaenom pohéri
vrecuskocaju vriacou vodou, daj tam kovovu lgku, aby pohar nepraskol.“ Nakm je tato
povera pravdiva? Skér ako odpoviete na tito otazyiesSte nasledujlce ulohy. K dispozicii
mate skleneny pohar s hmottios m, = 280 g, do ktorého mozete nale = 2,0 dI vriacej
vody, a kovovu lyaiku s hmotnogbou m = 20 g. Teplota v miestnosti, v ktorej sa nachadza
pohar a lyztka, jet = 20 °C .

© Slovenska komisia Fyzikalnej olympiady 2008



a) Na akej hodnotdy, sa ustali teplota vody, ak budeme uvaZolen sustavu lyZka
a voda?

b) Na akej hodnot#,, sa ustali teplota vody, ak budeme uvazosastavu skleneny pohar
a voda?

c) Na akej hodnotd,, sa ustali teplota vody, ak budeme uvaZfoedstavu skleneny
pohér, voda a lyZka?

d) Vysvetlite, ¢i je povera pravdiva, ak viete, Ze Iy&a ma asi 50-krat ¢&iu tepelnu
vodivog’ ako sklo (tepelnd vodivésge velkina, vyjadrujuca, ktora latka sa pri vedeni
tepla skér zohreje). Pri vysvetvani vyuzite aj vysSSie vygdané hodnoty ustalenych
teplot vody.

Merna tepelna kapacita vody = 4180 J/(kgC), merna tepelna kapacita skda= 795

JI(kg°C), merna tepelna kapacita I§&y ¢ = 461 J/(kefC), hustota vody, = 1000 kg/m.

Tepelné straty medzi okolim a poharom s vodou ighgti neuvazuijte.

Meranie hustoty Lubomir Konrad

Libor vymyslel zaujimavy spésob, ako zistiustotu neznamej kvapaliny. PouZil skiimavku,

ktora ma po celej svojejizke rovnaky prierez. Na dno skiimavky nasypal ak@az#éroky

a vlozil ju do v&Sej nddoby s vodou. Skumavka plavala vo zvisleplpel Libor meranim

zistil, Ze skimavka bola vo vode ponorena dbky h; = 24 cm svojej tkky. Potom

skumavku vytiahol a rovnakym spdsobom ju nechalgil& nadobe s neznamou kvapalinou.

V tomto pripade sa ukazalo, ze skimavka bola v &g ponorena doibky h, = 20 cm

svojej dzky.

a) Porovnajte hustotu neznamej kvapaliny s hustotody, t.j. utte, ¢i je v&Sia alebo
mensSia. Svoje tvrdenie zdovodnite.

a) Vypaitajte z uvedenych udajov hustotu neznamej kvapalin

6. Sprint do kopca Lubomir Konrad
Jednu etapu cyklistickych pretekov Okolo Sloventskail kratky Sprint do kopca. Cyklisti sa
pohybovali po priamej ceste so stuparmpm 7,5 %. Vodorovna vzdialendsnedzi Startom
a cig’om jes = 825 m. Vfaz etapy sa pohyboval rovhomernym pohybom a dosdipavas
svojej jazdy priemerny vykoR = 350 W. Hmotnadcyklistu aj s bicyklom jen = 68 kg.

b) Za akycast absolvoval waz tuto etapu?

c) Akou priemernou rychl@suv sa péas pretekov pohyboval?

7. Hustota ceruzky - experimentalna Gloha Lubomir Konrad
Uloha: Uréte priemernu hustotu drevenej ceruzky.
Pomécky:Nova nezastruhana ceruzka, tenka skimavka aleberog valec, pravitko.

Postup:

1. Odmeriame celkoviizku ceruzkyd;.

2. Ceruzku vlozime do skumavky alebo odmerného avaovodou tak, aby plavala
v priblizne zvislej polohe a nedotykala sa dna.

3. Odmeriame ldku d, tej gasti ceruzky, ktora sa nachadza pod hladinou vody.

4. Z nameranych hodnét vygitame hustotu ceruzky pbal vz'ahu

p= ,ov%, kdepy je hustota vody.
1

Otazky a ulohy:
1. Odval'te vz'ah pre vypoet hustoty ceruzky.



2. Pre&o je dOlezité, aby ceruzka plavala vo zvislej pelalebo iba s malym sklonom?
3. Vykonajte 10 merani adie strednu hodnotu nameranej viely.
4. Diskutujte o presnosti merania.
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